

## 應許之地—約書亞記主題導讀

### (五) 立約的委身

……至於我和我家，我們必定事奉耶和華。(約書亞記 24:15)

#### 主題導讀：立約的委身

約書亞記前面大半的篇章，記錄以色列人如何征服並取得迦南土地的事蹟。最後幾章列明原則，指出在應許地長治久安的必須條件—立約委身。「事奉神」是總結書卷的關鍵詞，約書亞一再提醒百姓要忠心服事，這是他個人的立志誓約，也是百姓委身於神的挑戰。希伯來語，服事所對應的是僕人或奴隸，他們必須按照主人的心意要求，完成指定職務。「事奉神」也是「敬拜神」，需要凡事順服。

#### 二十二至二十四章內容概要

在河東的兩個半支派築壇，象徵與迦南地的以色列人合一團結(22:1-34)

約書亞對領袖演說交託(23:1-16)

約書亞向聚集的支派發出事奉神的挑戰(24:1-27)

約書亞的離世與安葬(24:28-33)

#### 經文重點分享

##### 22:1-9 兄弟同心

你們這許多日子，總沒有撇離你們的弟兄，直到今日，並守了耶和華……所吩咐你們當守的。(22:3)  
兩個半支派已分得約旦河東土地，他們答應摩西，與其他支派兄弟一同征戰迦南。這些支派盡忠事奉，在全面勝利後退役回家，約書亞給予河東支派的訓誡：「……謹慎遵行耶和華僕人摩西所吩咐你們的誠命律法，愛耶和華—你們的神，行祂一切的道，守祂的誠命，專靠祂，盡心盡性事奉祂。」(22:5)

##### 22:10-34 化解危機

呂便人，迦得人，和瑪拿西半支派的人到了靠近約旦河的一帶迦南地，就在約旦河那裡築了一座壇，那壇看著高大。(22:10)

我們太容易誤解別人的行動。回歸河東的支派在河那邊築壇後，河西支派立即視為背叛之舉，因神曾命令，百姓只可在會幕前的祭壇獻祭。現在河東築壇，是明知故犯的叛逆！為此，河西支派表明不惜與兄弟一戰，以免得罪耶和華，令全民受懲罰(22:19-20)。河東支派隨即向河西派來的代表解釋用意，絕非築壇獻祭，而是以壇作證據，同證與河西支派在種族與信仰的合一團結。後人看見列祖所築的壇正是耶和華壇的樣式，由此共證一致的承傳。

危機得以化解，因雙方表現了極大智慧。河西支派在軍事行動前先進行溝通了解，而河東支派不因被指責而敵意回應，反而謙卑地陳明本意。謹記在指控之前，宜多作溝通，明白事件原委。若被人誤解言行，與其不快，不如以謙和善意詳加解說，澄清誤會。

### 23:1-16 勸誡領袖

就把以色列眾人的長老、族長、審判官，並官長都召了來，對他們說：「我年紀已經老邁。」(23:2) 約書亞召來以色列的領袖，傳達應許、勉勵和警告，因為這批人有責任帶領督促百姓繼續服事神。應許：「你們的神必將他們從你們面前趕出去，使他們離開你們，你們就必得他們的地為業。」(23:5) 勉勵：「要大大壯膽，謹守遵行寫在摩西律法書上的一切話……。不可與你們中間所剩下的這些國民攙雜。他們的神，你們不可提他的名……。照著你們到今日所行的，專靠耶和華—你們的神。」(23:6-8) 警告：「你們要分外謹慎，愛耶和華—你們的神。你們若稍微轉去，與你們中間所剩下的這些國民聯絡…你們的神必不再將他們從你們眼前趕出…直到你們在…神所賜的這美地上滅亡。」(23:11-13)

### 24:1-18 事奉耶和華

耶和華又把住此地的亞摩利人都從我們面前趕出去。所以，我們必事奉耶和華。因為他是我們的神。(24:18)

約書亞對民眾發言，末後提出委身的挑戰。他重提神所成就的事，表達個人的立志，這是舊約中著名的一次事奉宣言：「至於我和我家，我們必定事奉耶和華。」(24:15)約書亞可以為自己立志，但不能代表別人做決定。在這裡，百姓同意並確認約書亞所提醒的事，「因耶和華—我們的神曾將我們和我們列祖從埃及地的為奴之家領出來」……行大神蹟……保護我們……趕出敵人……「所以，我們必事奉耶和華，因為祂是我們的神。」(24:17-18)

### 24:19-27 聖潔的神

「你們不能事奉耶和華，因為祂是聖潔的神，是忌邪的神，必不赦免你們的過犯罪惡。你們若離棄耶和華去事奉外邦神，耶和華在降福之後，必轉而降禍與你們，把你們滅絕。」(24:19-20)

立志需要付上代價，向神委身的人，必須完全擺上，不可背道而馳，若不潔犯罪，神必追究降禍。經文第 23 節，說明了全然委身的兩個方向：第一，「除掉你們中間的外邦神」，我們生命中絕對不能有一事一物奪去對神的忠信。第二，「專心歸向耶和華」，我們要完全降服，盡我所有是來事奉。

### 24:27 立石為證

約書亞對百姓說：「看哪，這石頭可以向我們作見證，因為是聽見了耶和華所吩咐我們的一切話，倘或你們背棄你們的神，這石頭就可以向你們作見證。」(24:27)

無聲之物，也可以為委身之約作出見證。對神的既出之言，就成為約束，與發言之地同樣恒存！

### 默想應用：活在此刻此地 (書 24 章)

「約書亞在世和約書亞死後，那些知道耶和華為以色列人所行諸事的長老還在的時候，以色列人事奉耶和華。」(24:31)在約書亞有生之年，以色列人信守服事之約，之後士師時代的背叛不忠，亦與約書亞無關。能夠把握的時間只有現在，人不能改變過去，也不可控制未來，必須為神活在當下！呈獻此生為主，觸動生命，意義非凡。約書亞的委身榜樣，建立領袖承傳，影響同代積極事奉，至為重要。